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1. Обща характеристика на дисертационния труд и представените материали 

Дисертационният труд, като обем, тематично-проблемен обхват и актуалност, е 

структуриран според изискванията за такъв вид научна разработка. Той съдържа 177 

страници и притежава всички необходими елементи на научна дисертация: Увод, 

Изложение (развито в три глави), Заключение, Научни приноси и резултати от 

изследването, Библиография, Приложение с 55 броя илюстрации и 81 броя 

библиографски източници. 

Още темата на дисертацията прави впечатление със своя приносен фокус. 

Доколкото тя не е била обект на цялостно и задълбочено проучване, Албена Спасова се 

е заела не само да събере и изследва съществуващата по въпроса литература, но и да 

изгради една по-пълна представа за проблема, при това – с амбицията за изчерпателност. 

Показателна в това отношение е структурата на дисертацията, в която последователно и 

логично, в три глави, са изведени и изследвани изданията, съпътстващи изложбената 

практика в България в периода 1995 – 2015 година. 



Достойнства на дисертационния труд в Първа глава е оценката на мястото на 

печатните издания, създадени за събития в областта на визуалните изкуства. Специален 

акцент е поставен върху историческия преглед, значението на издателство „Български 

художник“ и проекцията и проявленията на традициите, като ясно и категорично са 

формулирани целите и задачите на изследването. 

Във Втора глава обект на проучване е методологията на изследването, като тук 

намирам за интересни разработките върху системата за изграждане на информационния 

масив и корпус на изследваните образци, а така също и международните стандарти за 

обозначаване и регистриране на каталожните издания. Всички тези проблеми са 

разгледани и анализирани задълбочено, убедително и изчерпателно. 

Що се отнася до последната трета глава, тя е логично продължение и завършек на 

изследванията от предходните части на дисертацията. В нея са анализирани печатните 

издания от гледна точка на тяхното функциониране и взаимодействие в различни 

контексти и области като реклама, маркетинг, образование и правни измерения. 

Дисертацията завършва с богата Библиография от български и чужди автори, 

съответстващи на темата на дисертацията. 

В труда е използван разнообразен теоретичен инструментариум. Целта и 

произтичащите от нея задачи са формулирани конкретно и определят насоката и 

последователността на научното изследване. Ясно са формулирани обекта, предмета на 

изследване, а така също и областта на научните търсения. Посочени са методите на 

научно изследване. Те са адекватно подбрани и обхващат напълно всички теоретико-

практически страни на научното изследване. 

Като цяло впечатление прави широката емпирическа база на изследването, а 

именно, разностранния прочит и аналитичното проучване на различните данни и факти, 

имащи конкретно отношение към темата. 

Изследването, със своята проблематика, уплътнява малко познати територии в 

областта на историята и теорията на изкуството. Освен това съм убедена, че то ще има 

отзвук както между професионалистите и специалистите, занимаващи се с проблемите 

на изкуството и в частност с изданията, съпътстващи изложбената практика в България, 

така и между студентите, защото съчетава научните си претенции с достойнствата на 

стиловата комуникативност, а това е гаранция и за постигането на образователна 

ефективност. Дисертационният труд „Издания, съпътстващи изложбената практика 

в България (1995 – 2015)“ е напълно оригинално научно изследване. 

Професионалният език и прецизността на използваните термини са впечатляващи. 



Текстът е написан на високо езиково ниво, като не е излишно или преднамерено 

усложнен. Без да е лишен от научност, той е четим, което в голяма степен подпомага 

неговия прочит. 

Авторефератът се състои от 40 страници и напълно съответства на структурата 

и съдържанието на дисертацията като определя най-значимите моменти от труда. 

Включва увод, обобщено изложение от 3 глави, заключение, научни приноси, а така 

също и научни публикации по темата. Авторефератът съдържа най-важните акценти в 

дисертационния труд и е пълноценен обзор на разгледаната в него проблематика. 

 

2. Данни и лични впечатления за кандидата 

Албена Спасова Атанасова е родена на 22 февруари 1963 година в град Стара 

Загора. През 1981 година завършва Френска езикова гимназия – София (паралелка с 

испански език), през 1989 година завършва ОКС „магистър“ в СУ „Св. Климент 

Охридски“ – специалност „Българска филология“, като почти по същото време – в 

периода 1986 – 1989 година, специализира журналистика към факултет “Обществени 

професии” на СУ. 

Богатата биография на Албена Спасова разкрива един изключително активен 

професионалист, с авторитетни изяви в различни сфери на художествения живот. 

Показателни за нейната активност са многобройните реализирани проекти както в 

страната, така и в чужбина – автор е на повече от 100 проекта, спечелили конкурси на 

различни финансиращи програми като „Отворено общество“, Център за изкуства 

„Сорос“, фондация „Про Хелмеция“, фондация „Култур Контакт“, програма „ФАР“, 

„Комуникационна стратегия на МВнР“, Столична програма „Култура“, Фонд „Култура“ 

– Варна, Фонд „Култура – Бургас“, Национален фонд „Култура“ и други. Албена Спасова 

има и редица публикации в различни издания, а така също и упражнява консултантската 

и експертна дейност в областта на визуалните изкуства. 

Научните интереси и практическите занимания на Албена Спасова са фокусирани 

върху изследването на творческия процес, на различните и често гранични полета, 

съставящи цялостния комуникационен процес между визуалните изкуства, рекламата, 

образованието и обществото, определяни най-общо с понятието „развитие на 

аудиторията”. 

От 1981 година до момента Албена Спасова е координатор в Съюза на 

българските художници. От 1992 до момента – съвместно с художниците Божидар 

Икономов и Божидар Йонов е съучредител, съдружник и член на организационния 



комитет на Международното триенале на сценичния плакат – София, като участва 

активно в създаване и осъществяване на изложбената му политика, международния 

обмен и издателската му програма. От 2014 до днес е съучредител на фондация 

„Фотофабрика“, член е на УС, част е от екипа на фестивала ФотоФабрика. В периода 

2008 – 2009 е член на екипа по подготовка и реализация на първата представителна 

изложба на Пабло Пикасо в България „Аз не търся. Аз намирам: Пабло Пикасо“, 

Национална галерия за чуждестранно изкуство, София, а от 2001 до 2003 година е член 

на екипа, създаден в МВнР за подготовка и провеждане на фестивала на изкуствата 

“ЕВРОПАЛИЯ – БЪЛГАРИЯ”, Белгия. 

От 2008 до момента е редовен преподавател в НХА, катедра „Психология на 

изкуството, художествено образование и общоакадемични дисциплини“, а в периода от 

2001 до 2008 е хоноруван преподавател по артмениджмънт и реклама в Националната 

художествена академия – София.  

 

3. Съдържателен анализ на научните и научно-приложните постижения на 

кандидата, съдържащи се в представения дисертационен труд и публикациите 

към него, включени по процедурата  

Изведените от дисертанта приноси изцяло отговарят на съдържанието и 

дълбочината на изследването. 

Дисертацията на Албена Спасова е оригинално проучване, което представлява 

изключително сериозен научен труд. Неговият цялостен приносен характер може да се 

определи, като обемното и задълбочено изследване на изданията, съпътстващи 

изложбената практика в България в периода 1995 – 2015 година.  

Основните научни приносни моменти в дисертационния труд на Албена Спасова 

се изразяват в: 

За пръв път е събран уникален архив (294 каталога; 470 покани; 176 плаката, 25 

дипляни, 41 календара), представящ близо 18 000 изображения на произведения на 

съвременното българско визуално изкуство и интерпретирането на корпуса за целите на 

проучването. 

Убедително са изследвани различните гранични полета, спрямо които печатните 

издания изпълняват ролята на посредници и изразители на тяхното взаимодействие. 

Коректно и задълбочено са проучени хибридните и алтернативни форми, 

производни от каталога, интерпретиращи или надграждащи каталожните издания и 

изложбената дейност. 



Естествено и логично са систематизирани и представени най-важните нормативни 

разпоредби (международни стандарти и закони), пряко свързани с адекватното 

функциониране на печатните издания. 

Намирам за интересен анализът на различните маркетингови и икономически 

измерения, разкриващи печатните издания като: форма на културна индустрия; средство 

за набиране на финансиране и привличане на спонсори; предмет за кандидатстване пред 

донорски програми и конкурси и/или като една от малкото възможности за продажба на 

продукти, производни от визуалните изкуства (каталози, картички, календари и пр.), 

включително и като средство за развитие на арт пазара.  

Направените анализи и оценки в дисертацията водят до осмислянето на печатните 

издание като инструмент за изграждане на партньорства, които прерастват в устойчиви 

културни мрежи. 

Предвид насоките и изводите в изследваното може да се твърди, че печатните 

издания за временните изложби са безценни свидетелства за художествената сцена и все 

още неизползван ресурс за нейното опознаване.  

Категорично смятам, че дисертационният труд на Албена Спасова изследва 

актуална проблематика. Той респектира с обема проучвателна работа, с прецизираната 

теоретична и аналитична аргументираност, с яснотата и точността на език и използваната 

терминология. 

 

4. Критични бележки и препоръки  

Нямам критични бележки и препоръки. 

 

5. Заключение  

В заключение може да се добави, че дисертационният труд включва 

многогодишната професионална и творческа практика на автора. В тази връзка трябва да 

се отбележи, че Албена Спасова пристъпи към своята докторантура като напълно 

оформен изследовател на изкуството. Така изследването се превърна в теоретично 

обобщение на един внушителен творчески опит. Спасова познава и анализира 

проблематиката не от позицията на страничен наблюдател, а на автор, лично изживял и 

подложил на художествена преценка всяко от изданията, които неизбежно съпътстват 

изложбената практика в България в периода 1995 – 2015 година. След като се запознах с 

представените в процедурата дисертационен труд и придружаващите го научни трудове 

и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и 



научно-приложни приноси, потвърждавам, че представеният дисертационен труд и 

научните публикации към него, както и качеството и оригиналността на представените в 

тях резултати и постижения, отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за 

приложението му и съответния Правилник на НХА за придобиване от кандидата на 

образователната и научна степен „доктор“ в научната област 8. Изкуства и 

професионално направление 8.2. Изобразително изкуство. Кандидатът удовлетворява 

минималните национални изисквания в професионалното направление и не е установено 

плагиатство в представените по конкурса научни трудове.  

Въз основа на гореизложеното, препоръчвам на уважаемото научното жури да 

присъди на АЛБЕНА СПАСОВА АТАНАСОВА образователната и научна степен 

„доктор“ в научна област 8. Изкуства, професионално направление 8.2. Изобразително 

изкуство. 

   

 

 

Изготвил становището: ....................................... 

доц. д-р Деница Янева 

11.04. 2025 г.                                                                               ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 

гр. Велико Търново                                                                              ФИИ, катедра „Рисуване“ 

    

 

 
 


